

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**на диссертацию Бровкина Владимира Викторовича**  
**«Античная философия и политическое развитие Греции в период**  
**раннего эллинизма», представленную на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История**  
**философии**

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Исследователи неоднократно обращали внимание на возрастающий интерес к учениям философских школ эпохи эллинизма именно тогда, когда у людей возникает стремление защитить себя перед лицом политических и экономических кризисов, войн и разрушений, когда они испытывают неодолимую тягу к сохранению личного внутреннего покоя наперекор существующим или грозящим мировым катаклизмам. Противоречия современной эпохи, в которой, с одной стороны, происходит интенсивное развитие информационных технологий, генетики и искусственного интеллекта, а с другой – распространяется религиозный фундаментализм, возникают локальные военные конфликты, существует угроза международного терроризма, не может не появиться стремление к поиску спасительной духовной альтернативы, помогающей справиться со страхом и неуверенностью. При этом традиционные и нетрадиционные религии в силу прошедшей секуляризации не удовлетворяют этой потребности. Отсюда – интерес к практической философии, дающей ответы на экзистенциальные вопросы, прежде всего, связанные с выживанием в трудных обстоятельствах и преодолением страха смерти, поэтому с начала XXI века в Европе и США издано большое количество научно-популярных книг, посвященных практической философии эпохи эллинизма, вошедших в первые строчки рейтингов продаж. Современные философы, отвечая вызовам времени, обращаются к наследию стоиков и эпикурейцев, видя в них как своих древних учителей, так и актуальных оппонентов. В последние годы интерес к эллинистической философии возник и в российском обществе. Неслучайна

популярность у российских читателей переводов книги Пьера Адо «Духовные упражнения и античная философия» и книги Массимо Пильюччи «Как быть стойким. Античная философия и современная жизнь». Однако современных работ о философии эллинизма, написанных отечественными авторами, явно не достаточно, и в связи с этим представленная работа В. В. Бровкина не только написана на актуальную научную тему, но и отвечает вызовам современной культуры.

**Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации В. В. Бровкина** не вызывают сомнений и обеспечиваются опорой на фундаментальные исследования отечественных и зарубежных авторов и глубоко проработанную источниковую базу. Автор исходил из теоретических и методологических принципов классической и современной истории философии, используя методы сравнительного анализа, проблемной и концептуальной реконструкции, рассматриваемых в историческом ключе. Применение избранной методологии было адекватно целям и задачам диссертационного исследования. Диссертация В. В. Бровкина отличается высокими аналитико-теоретическими и информативными качествами и оставляет очень благоприятное впечатление обстоятельностью и содержательностью проделанной работы. Диссертация имеет четкую и логичную структуру: она состоит из трех глав, введения, заключения и обширной библиографии по теме работы на русском и английском языках.

**Научная новизна диссертации В. В. Бровкина** заключается в том, что в ней высказана и обоснована точка зрения, согласно которой для греческой политической философии периода раннего эллинизма были характерны две противоположные особенности: с одной стороны, в ней отражалось отчуждение отдельной личности, усиливавшееся по мере образования эллинистических монархий, с другой – в ней проявлялось стремление индивида к политической активности, постепенно исчезающее по мере военно-политического ослабления полисной структуры. Большой интерес

вызывает точка зрения диссертанта, высказанная в первой главе, в которой, опираясь, прежде всего, на труды А. И. Доватура, он доказывает, что Аристотель видел в Александре Македонском правителя, способного воплотить в жизнь проект идеального полиса.

О содержательности проведенного соискателем исследования свидетельствуют подробные и четко сформулированные выводы, которыми заканчивается каждая глава диссертации, свидетельствующие не только о формальном владении диссертантом методикой написания научных текстов, но и о личном вкладе в разработку рассматриваемой проблемы. Выводы, сделанные по главам, позволили диссертанту представить четко сформулированные положения, вынесенные на защиту.

Высоко оценивая качество проведенного исследования, необходимо высказать одно замечание, которое не умаляет научной и практической значимости диссертации: на наш взгляд было бы целесообразно во введении к диссертации или даже в отдельном параграфе показать, какое значение философия раннего эллинизма имеет для современной философской мысли. Идеи стоиков, скептиков и эпикурейцев продолжают жить в современном философском дискурсе, к ним обращаются современные политические философы и моралисты (С. Жижек, Дж. Агамбен, Ж. Рансьер, М. Онфре, М. Нуссбаум и др.). Надеюсь, что автор учтет это замечание в своих дальнейших трудах.

**Научно-практическая значимость результатов исследования.** Диссертация является завершенным научным исследованием, результаты которого представляют как теоретическую, так и практическую ценность в исследуемой области, они расширяют существующие в науке представления о влиянии политических процессов на развитие греческой философии в период раннего эллинизма. Выводы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы для дальнейшего исследования греческой философии эпохи эллинизма, а также при подготовке курсов по истории античной философии, истории и культуре Древнего мира.

Результаты диссертации опубликованы в 13 статьях в изданиях, рекомендуемых ВАК для размещения основных результатов исследований соискателей научных степеней, что соответствует п. 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней».

Автореферат диссертации и опубликованные автором труды отражают содержание диссертации.

Все выше изложенное позволяет сделать следующий вывод:

Диссертация В. В. Бровкина «Античная философия и политическое развитие Греции в период раннего эллинизма» является профессионально выполненным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последними изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168), а ее автор, Бровкин Владимир Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

Официальный оппонент:

доктор философских наук, (09.00.03 – История философии),  
профессор, зав. кафедрой философии религии и религиоведения,  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

2 декабря 2019 г.

 Шахнович Марианна Михайловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»,  
Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная 7-9.  
Телефон: +7-(812)-3284408; e-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru); сайт: [www.spbu.ru](http://www.spbu.ru)

Подпись М. М. Шахнович

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СФНГУ  
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ

